



Español.

ESTERIOR.

PRUSIA.

KOENIGSBERG 28 de agosto.

(De la Gaceta de Weser.) La sociedad de los amigos de las luces, ha sido disuelta anoche por la policía. El doctor Abbig, presidente de la policía...

BERLIN 1.º de setiembre.

(De la Gaceta de Aquisgran.) Poco a poco se van descubriendo hechos aislados sobre las deliberaciones celebradas a orillas del Rin, y las determinaciones que se han adoptado. No ha habido conferencias serias; solo se trataba de conversaciones confidenciales...

BERLIN 3 de setiembre.

(Del Diario de Frankfurt.) El castillo de Sans Souci presenta un aspecto muy animado desde que ha vuelto el monarca. S. A. R. el príncipe de Prusia ha salido para Sturgard, en lugar del rey...

WIESBADEN 5 de setiembre.

(Del mismo.) S. A. S. el príncipe Canciller Metternich saldrá de Bohemia. Durante su residencia en Bohemia ha recibido a los ministros de Francia, de Rusia y de Inglaterra...

FRANCOFORT 5 de setiembre.

(Del mismo.) La reina Victoria y el príncipe Alberto salieron de nuestra ciudad hoy a las siete y media de la mañana, yendo a Biebrich por un tren especial del ferrocarril...

BRUNSWICK 3 de setiembre.

(De la Gaceta de Colonia.) Durante tres noches consecutivas los cazadores del batallón de la Guardia y los oficiales de zapatero han tenido disputas que presentaban un carácter bastante serio...

HUNGRIA.

PERTH 30 de agosto.

(Del Corresponsal de Nuremberg.) La última reunion general de nuestra asamblea ha sido muy tempestuosa. Se han agitado cuestiones políticas del mas alto interes. Los tribunales han tomado parte en las deliberaciones...

FOLLETIN.

LA YENGANZA DE UNA MUERTA.

NOVELA.

Había en 1842, y todavía se ve hoy en la calle de Lepelletier, un pequeño edificio separado de esta por un jardín, circuido de un enrejado sostenido en la pared de la altura del pecho. Este edificio, de dos pisos sobre el cuarto bajo, es una de las mas tristes moradas que pueden verse en un barrio tan rico...

se han pronunciado contra la intervencion de la fuerza armada en la asamblea. El tumulto era tan grande que el presidente tuvo que salir del salon. Las principales cuestiones que se agitan en la asamblea son: el empleo esclusivo de la lengua húngara, los impuestos, y la asociacion para proteger la industria nacional...

DOS-SICILIAS.

NAPOLES 23 de agosto.

(Gaceta de Aquisgran.)

Acaban de nombrarse 40 comisarios encargados de ir a recibir con mucho esplendor a los naturalistas y otros sabios que de un dia a otro se esperan en nuestros muros, para asistir al congreso que se va a reunir. Los empleados de aduana han recibido orden de no examinar los efectos de los naturalistas. La primera sesion del congreso se celebrará el 20 de setiembre. Un decreto real fechado en Palermo el 5 de agosto confirma la abolicion del derecho de salida para el azufre...

SUIZA.

(Del Narrateur.)

Segun se dice el contrato aduanero celebrado entre Berna y Soleura se calcula para aplicarlo a otros estados, y poco a poco llegará a ser lo que fue al principio el Zollverein en Prusia. Tránsfere todas las aduanas a la frontera, y adopta la suma de la poblacion como tipo de la distribucion de las rentas. El maximum de derechos entre Berna y Soleura será de 4 batz por quintal, y el minimum 1 batz, ademas de muchas otras franquicias.

FRANCIA.

TOULON 6 de setiembre.

(Del Semaphore.)

Hoy ha salido la escuadra mandada por el almirante Parceval Deschênes, compuesta de siete navios de linea. Parece indudable que va a las costas de España. Asegúrase que harán escala en las islas Baleares. Los siete navios de linea y la fragata de vapor que manda el almirante Parceval están tripulados por unos 5,000 hombres.

Con fecha 5 de setiembre escriben de París lo siguiente al Semaphore de Marsella. Hace algunos años que se encargó al Sr. Cea Bermudez una comision al continente europeo a fin de obtener de las grandes potencias continentales el reconocimiento del gobierno actual de España. Esta negociacion fracasó como otras muchas ostensibles. El conde de Falkau que habia recibido órdenes de hacer solicitudes en Viena con el mismo objeto, no obtuvo mejor éxito que aquel con que le habia precedido Mr. de St. Aulaire. Hace poco tiempo que el gabinete de las Tuillerias envió un diplomático a Austria, tambien para tratar de modificar la opinion de Mr. de Metternich sobre la cuestion española. Esta misión tuvo la misma suerte que las anteriores. Un agente de Mr. Guizot fue a sondear las disposiciones de Mr. de Metternich, y a tratar de obtener de este hombre de Estado una solucion al negocio de España; pero la diversidad de opiniones ha sido completa, y en este momento ya debe estar de vuelta el portador de la noticia de esta nueva derrota, para dar cuenta de ella a Mr. Guizot. Estas derrotas sucesivas explican la voz que corre sobre la proximidad de una misión de Mr. Bresson a Alemania.

Todas las potencias del norte se han puesto completamente de acuerdo a orillas del Rin.

VIAGE DE LOS PRINCIPIES FRANCESES. El viage del duque y la duquesa de Nemours desde Pamplona hasta Bayona, ha sido tan feliz como rápido. Dijimos ya que los principies habian salvado la distancia que separa estas dos ciudades en menos de doce horas. El duque de Nemours queria absolutamente hacer este viage de incógnito; y aun habia suplicado a la Reina Cristina que empleara su influencia para que así se verificase; pero a pesar de todas las órdenes dadas con este objeto, no se ha podido impedir que los ayuntamientos y el clero saliesen en todas partes al encuentro de los principies, recibiendoles siempre con las mismas demostraciones de cariño que a su venida. Este recibimiento tan franco y espontáneo ha conmovido a los principies. Lo mismo ha sucedido al duque de Anuñale, en los valles de Urbama y de Baztan, donde fue saludado con entusiasmo.

Leemos en el Faro de los Pirineos del 12 de setiembre. El teniente general Zarco del Valle ha partido ayer mañana en una silla de postas para Madrid en compania de su edecán el coronel Piélagó. El general Zarco del Valle hace ánimo de detenerse algunos dias en San Sebastian para inspeccionar las fortificaciones de la plaza y del castillo.

El director general de ingenieros, quien como es sabido no se ha separado un solo instante de los principies durante su viage en España, ha quedado altamente conmovido de las distinciones y miramientos que ha recibido de los principies. Citaremos respecto a esta circunstancia un rasgo que pinta el tacto y la esquisita política del duque de Anuñale. Al tiempo de entrar en Pamplona subieron a un carruaje, ocupando los dos asientos de la testera el duque y la duquesa de Nemours; los de la delantera estaban reservados para el duque de Anuñale y el Sr. Zarco del Valle, que se habian empujado los principies que entráran en el coche. El duque de

Anuñale invitó al general a ocupar el asiento de la derecha, y como éste rehusase este honor, el príncipe le dijo con tono tímido: «Este es el sitio que os corresponde, sois un teniente general mucho mas antiguo que yo, y no puedo faltar a las reglas de la gerarquía. Este honor os corresponde, pues, de derecho.» El príncipe ha regalado al Sr. Zarco del Valle una caja de oro con la cifra de S. A. R. de brillantes, dándole ademas para su señora dos ricos brazaletes.

ITALIA. Roma 25 de agosto. Ayer ha muerto el sábio P. Ungarelli, maestro de Rosellini en el hebreo, y su discípulo en la ciencia geográfica.

—Cuando pasó la reina Victoria por Colonia, hizo a la fabrica de la catedral un regalo de 14,000 francos para contribuir a la conclusion de ese magnífico monumento. Una sociedad de personas, cuyas esperanzas habian sido chaceadas por el regalo de la reina de Inglaterra, se remió con el objeto de entregar a esta igual cantidad, suplicándole que la repartiese entre los pobres de Irlanda que se diese a la iglesia anglicana. La policia evitó este escándalo, dispersando a viva fuerza la sociedad.

—ESTADO DE GUATEMALA. (Del correo de Ultramar.) Una carta de Santomas contiene algunos pormenores sobre la situacion de la colonia belga. En la actualidad tienen buenos vienes en gran cantidad 600 bueyes, y en su caso puede proporcionar todo lo necesario. Mr. Aguet, director del comercio, ha celebrado un contrato con una casa inglesa que ha comenzado por anticipar 60,000 francos. Se ha renunciado al desmonte de terrenos, y todo va a limitarse al comercio; a cuyo efecto se ocupan en abrir un camino practicable para caballerías, desde el Poso, que se ha hecho navegable, hasta Santomas, adonde afluirá todo el comercio que ahora se hace en Isabel. En el momento de la salida de dicha carta, se hababan en rada tres buques ingleses que se disponian a salir para la Inglaterra.

Escríben de Liorra el 26 de agosto: «Las cartas que acabamos de recibir de la Romania, hacen una triste pintura de la situacion de la provincia de Ravana en donde se ha establecido la comision militar permanentemente, presidida por el teniente coronel Freidi, comandante de los carabinieri, para procesar a las personas presas por órden de la misma comision. La poblacion ha hecho llegar al Papa una protesta contra este tribunal excepcional, solicitando que los presos fueran juzgados por el tribunal ordinario, ó bien por la sacra consulta de Roma, cuyas sentencias serán mas justas que las pronunciadas por dicha comision, compuesta de tres militares y un solo juez civil. El citado documento termina con estas lineas: «La Europa entera ha lanzado un grito de reprobacion contra las comisiones politico-militares y contra la ilegalidad de sus fallos. Vuestra Santidad, que debe dar el ejemplo de la justicia no puede permitir que la vida y la libertad de los desgraciados estén a la merced de un tribunal excepcional. Habéis sido engañado, y nuestro joven legado que nos ha representado a Vuestra Santidad como unos malvados, lo ha sido tambien. El pueblo de Ravana no pide mas que lo justo. Desgraciados los que aconsejen el persistir en un sistema de desórden é ilegalidad que todo el mundo reprobaba.»

Las noticias de Borbon recibidas por la via de la India, anuncian que era tanto lo que allí escaseaba el arroz, que el gobierno se habia visto obligado a conceder una prima a los importadores de este artículo.

ROBO POR MEDIO DEL SOMBRERO. Un ratero ingenioso en París, habia logrado formarse una entrada muy decente cambiando en las fondas de París los cubiertos de plata por otros idénticos de un metal mas vil. Pero demasiado conocido para poder seguir explotando esta industria ingeniosa, imaginó hace poco una nueva clase de especulaciones en el ramo de sombreros. Compró uno de resortes, y adornado con él la cabeza entraba con aire altivo en un café elegante, pedia café y estendiendo ante sí el periódico mas colosal, doblaba al abrigo de este sombrero y se lo metia en el bolsillo. Echando el ojo en seguida al pastor mas fino que ofrecia la percha del establecimiento, se lo ponía francamente, y salia con los manos en los bolsillos. Prosperó este trafico segun parece, pues quiso extender su círculo de accion y establecer su especulacion en mayores dimensiones. Con este fin tomó tres dependientes, los vistió con decencia y empezó a recorrer con ellos los establecimientos públicos. Hace pocos dias que se ha hallado mucha concurrencia a desgraciadamente no habia en el establecimiento mas que cuatro antiguos parroquianos jugando gravemente al dominó. Los ladrones después de esperar mucho tiempo en vano a fin de ver si llegaban otros consumidores, no quisieron irse con las manos vacias, ó mejor dicho con la cabeza al aire. Aprovechándose de una de esas tormentas que estallan periódicamente en las partidas de dominó, cuando uno de los jugadores dá un mal paso, doblaron sus sombreros y apoderándose con aire victorioso de los sombreros de los contrarios, salieron después de haber pagado el gasto. Fácil es imaginarse el asombro, la ira de los jugadores, sobre todo de los que perdian, cuando terminada el juego se vieron en la dura precisión de juzgar en su caso con la cabeza espantada a todas las inclinaciones del tiempo. Han accedido con una queja al comisario de policia, pero parece difícil que se desentenda a los inventores de este ingenioso modo de robar.

—UNA APUESTA BRITANICA. Un individuo llamado John Harber, apostó 20 chelines a que se beberia un cubo de agua (4 galones) en media hora, lo que ejecutó vaso a vaso hasta que lo absorbió todo. En seguida declaró que se beberia igualmente 12 pintas de cerveza en el mismo tiempo, pero como nadie parecia dudarle, no halló quien quisiese admitir la apuesta.

—MAS TRADUCCIONES. La Presse, periódico de París de muchas campañas, que aspira a monopolizar todo lo relativo a España, y que la echa sobre todo de muy inteligente en materias taumáticas, traduciendo el programa de las fiestas de Pamplona, entre otras muchas versiones raras, traduce ofreciéndolas por jeunes gens devoirs, y el plausible motivo, por una cosa que al pie de la letra significa ocacion llena de aplausos. Felizmente el traductor frances coloca entre paréntesis las palabras españolas, recordando sin duda la historia de aquel pintor que pasó al pie de su cuadro-conejo, para que nadie fuese a tomar la efigie por gallo.

Este edificio y sus dependencias pertenecian en el año de 1842 al conde Enrique de Allonnes. Pasaba este en aquel tiempo por uno de los entes mas originales de París, ciudad de Europa donde existen en mas abundancia, a pesar de que su número va disminuyendo, gracias a la capa de uniformidad, pesada como el plomo, que se va estendiendo por la superficie del globo; pero Enrique de Allonnes desde la muerte de su mujer accedió en 1838, tenia una vida la mas desahogada que imaginarse puede: por espacio de seis meses aturda en los sitios públicos por su lujo; perdía ó ganaba enormes sumas en las corridas de caballos, en los baños ó en los casinos, y eran pocos los bastidores de la ópera y los periódicos de modas para narrar sus espléndidas aventuras, sus trenes y boatos; y luego de improviso desaparecía, en el momento precisamente en que su estravagancia prodigal y la balumba y confusion de sus amos hacian el gasto de las conversaciones de todos. Los carruajes volaban a la cochera, los criados hacian lo que se les antojaba de sus caballos, y sus queridas no le volvian a ver, hasta que el dia mas impensado se llegaba a saber que Enrique habia marchado en posta para Oberland ó el Tirol. Acontecióle 4 veces empujarse en salir diputado por un distrito donde tenia grandes propiedades y muchas probabilidades por conseguir de conseguir su intento: dió por de pronto festines sin cuento, comilonas suficientes para embriagar a diez distritos electorales, suscripciones sin tasa

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS.

PALMA 10 de setiembre.

LLEGADA DEL INFANTE DON ENRIQUE.

El bergantin Manzanares que manda S. A. el infante D. Enrique, fundó en este puerto en la mañana de ayer. Las autoridades civiles y militares vestidas de gran gala pasaron a bordo a cumplimentar a S. A. y a manifestarle la satisfaccion que habia a Mallorca por ver llegar a sus playas a tan elevado personaje. S. A. se mostró muy fino y complacido, y dejó prendados con su amabilidad a cuantos tuvieron la honra de hablarle.

Saltó a tierra poco antes de anoecer y entró en Palma rodeado de un numeroso gentío que le estaba esperando en el muelle, y que victoreándole le acompañó hasta el palacio del capitán general, desde donde pasó S. A. al teatro en el coche de aquel. Cantóse el Nabuco del maestro Verdi: el teatro estuvo iluminado: la concurrencia fue numerosísima, y S. A. permaneció durante toda la funcion en el palco del capitán general, donde fue visitado por todas las autoridades y gefes militares de la capital. Se dignó aceptar un refresco que le ofreció el Sr. Tacon, y después de terminada la ópera, se retiró a bordo. En este momento casi no se distingue ya el bergantin Manzanares, que ha dado la vela esta madrugada.

TOLEDO 14 de setiembre.

LUUVIAS.—NUEVO GEEF POLITICO.—MR. THIERS. TRANQUILIDAD.

Tambien por este país llevamos ya diez ó doce dias de lluvias que han refrescado la atmósfera y asegurado a las asombrosas cosechas de aceite que desde luego se presentó, siendo lo mas particular que casi todo lo que ha llovido ha sido agua temporal sin truenos ni aparato de tempestad, excepto dos ó tres tardes que se sentian de lejos estos magníficos efectos de la electricidad.

El jueves 11 se encargó del gobierno político de esta provincia el Sr. D. Felix Sanchez Pano que ya lo era en propiedad, pero que llevaba cerca de un año fuera de aquí, parte como diputado a Cortes y después con real licencia. En el mismo día marchó a encargarse del mismo destino en Cuenca, de donde tambien es gefe en propiedad, el Sr. D. Francisco Escudero, que hemos tenido en comision durante nueve ó diez meses y que se ha conducido en términos que su marcha ha causado sentimiento general, a pesar de que el Sr. Pano ofrece todas las garantías de una excelente autoridad y así le tenemos ya bien conocido por tal.

Unas veinte y cuatro horas escasas ha permanecido Mr. Thiers en esta capital, pero las ha aprovechado en lo posible visitando lo mas notable y digno de este vasto mundo de antigüedades y riquezas artísticas. Aleguas de estas parece que le han sorprendido, especialmente en la catedral, manifestando que sentia no poderse detener mas tiempo para ver otras muchas cosas preciosas que no fué posible enseñarle en tan corto rato, tal como la biblioteca secreta del cabildo y otros monumentos de justa nombradía que encierra la imperial ciudad; marchó ayer mañana creo que para Andalucía.

La tranquilidad pública sigue por aquí inalterable a pesar de las solennes paparruchas que se hacen correr de Madrid y otras poblaciones de las ya famosas en cuanto a motines, y esperamos que cesando en la corte las intenciones de bullanga con la venida de S. M., acabarán tambien aqui de mentir los interesados en alborotar.

TARRAGONA 11 de setiembre.

AGUACERO.—SISTEMA TRIBUTARIO.—CONSEJO PROVINCIAL.—QUINTAS.—OBRAS PUBLICAS.

En la noche del 8 al 9 del corriente en medio de la mas recia tempestad, cayó tan abundante é imponente lluvia, que ha destruido la mejor cosecha de esta provincia, habiendo inundado los campos y derribado los puentes de Amposta y Perelló. El aguacero empezó a causar daño en la Concha de Bárbara hasta Tortosa. Los partidos de Montblanch, Reus, Falset y Tortosa han sufrido notablemente, distinguiéndose por los perjuicios de la inundacion los pueblos de Alforja, Vilaplana y Espuñya; se esperan detalles mas exactos sobre tan funesto suceso.

La diputacion provincial ha verificado el repartimiento de la contribucion sobre bienes inmuebles, publicándolo con una alocucion, de la que remití a Vds. un ejemplar el correo último, donde se funda la justicia del reparto y la obediencia que debe prestarse a la ley de presupuestos en obsequio á las mayorías parlamentarias y á la sancion de la corona. Dicho documento ha producido el mejor efecto en el país, facilitando en esta provincia el sistema tributario. La comision del repartimiento de consumos se ocupa en hacer definitivo el encabezamiento provisional.

La indización especial de contribuciones directas exige las declaraciones previas de los contribuyentes al subsidio de comercio, pero habiéndose estos inacumulado para no prestarlas, el intendente ha nombrado algunos comisionados, para que recorriendo la ciudad de puerta en puerta recojan las relaciones. En la noche de ayer corrió la voz de que el capitán general Breton queria embarcar para Mahon una docena de los mas pudientes que resistían a dar las declaraciones previas, y hoy los comisionados de la intendencia ya no hallan la resistencia de ayer. Seria muy temible que el capitán general tomase parte en ello, pues que basta el intendente con las medidas fiscales que le da la ley hogareña.

Los progresistas trabajan incansablemente en esta capital, Reus y Valló para hacer explotar la anarquía, so pretexto del sistema tributario, pero quedarán burlados; el país desista ya con la justicia del reparto de inmuebles y consumos, existiendo solo el descontento

por la contribucion comercial, pesada, porque en España no prueba el sistema de patentes, lo que se corregirá en la próxima legislatura.

El consejo provincial se ocupa en la ultimacion de las cuentas de propios, negocio importante para moralizar la administracion municipal. El día 20 del corriente se cierra la caja de quintos, quedando ya completado el reemplazo de 1844 en esta provincia.

En la carretera de esta ciudad á Lérida trabajan solo 150 operarios, pero en la de Mora 300. Si los arbitrios provinciales de 12 mrs. por libra carnicera de carne y 20 cuartos por capitacion de cada cerdo tuviesen que disminuir al limite de la contribucion de consumos, deberian pararse las obras públicas de la provincia.

GRANADA 10 de setiembre.

LLEGADA DEL CAPITAN GENERAL.—OPINION SOBRE LOS NUEVOS SUCESOS DE MADRID.

El Excmo. Sr. capitán general de estos reinos don Laureano Sanz, y su auditor el Sr. D. Salvador Andreu Dampierre, llegaron a esta ciudad el día 8 del corriente, regresando de Málaga de un modo extraño. Parece que desde aquella capital habian ido por mar á la de Almería, y volviendo á Málaga otra vez, ocurrió al vapor un accidente marítimo, estando al frente de Motril. Allí desembarcaron en la noche del 7, y en la madrugada del inmediato dia emprendieron el viage para Granada; mas en medio del camino descargó una horrosa tormenta, en la cual no sé cómo no perecieron. En una venta miserable estuvieron detenidos y el general se mudó de camisa, aceptando una que le dió el pobre venturero, pues toda su ropa iba sumamente mojada. Imperturbable, como siempre, continuó hasta su casa; pero el hombre físico se resintió debajo del uniforme del incansable gefe, y á poco rato de estar entre sus hijos cayó al suelo moribundo con un ataque de cólera espasmódico, que aun tiene comprometida su existencia. Hoy por fortuna se halla un poco mejor; pero todavía está muy grave, y los facultativos no se atreven a responder de la curacion. ¡Dios quiera que no sea víctima de su actividad y celo por el servicio!

Los últimos alborotos de esa capital han producido aqui mas sensacion que los de pocos dias hace, porque sin duda se van convenciendo los hombres imparciales de los partidos de lo que tengo dicho á Vds. en otra comunicacion: estos síntomas no son desahagos inocentes del pueblo, son convulsiones del moribundo, que perece por falta de subsistencia.

La España de estos dias es la Francia de Vauban, de Boissguillebert, Meloy y Dutot: no tenemos un Turgot que nos arregle y moralice; no tenemos, ni hemos tenido de mucho tiempo á esta parte, un Sully ni un Colbert; pero en cambio no nos faltan un Law y un Regente, como los que soportó el vecino reino. ¿A dónde iremos a parar?

ZARAGOZA 13 de setiembre.

ESTADO DE LA CAPITAL.—PRISIONES Y DESTIERROS.—EXCESIVAS PRECAUCIONES.—RIGOR DE LAS AUTORIDADES.

La tranquilidad no se ha alterado en toda la provincia, ni presumo se alterará por ahora, a pesar de la agitacion en que se encuentran los ánimos, y que se aumenta cada dia con las medidas que toman estas autoridades, que poseen sin duda algunos datos exagerados, ó bien quieren presentar á la provincia en un estado de mas completo de insurreccion.

Al efecto, pues, se han hecho algunas prisiones, entro las que se cuenta al impresor D. Ramon Leon y otras personas tan poco notables, que toda su influencia está reducida á la que se les da tomándolos como conspiradores.

Tambien se ha desterrado á algunos otros sujetos, tanto de esta capital como de otros pueblos.

Ademas se ha redoblado estremadamente la vigilancia, tanto que toda la guarnicion se halla de servicio con los nuevos destacamentos que se han establecido en la audiencia y en el palacio del arzobispo, continuando tambien el de Torrero, y con los retenes que se establecen por la noche en los principales puntos de la poblacion, como la plaza del Pilar, la del Mercado, la de la Magdalena, San Pablo, Santo Domingo y otros; de modo que con razon podemos decir vivimos en medio de un campamento. De estos retenes los hay de á batallon.

El parque de artillería lo han trasladado al cuartel de caballería, en cuyo local se han acuartelado tambien tanto los artilleros volantes y de montaña como los de plaza, que ocupaban distintas localidades.

A la tropa se la trata con el mayor rigor; no se deja salir de los cuerpos de guardia al soldado, sin duda porque no se roce con los paisanos. En el destacamento de Torrero, anteaer se mandó dar á un soldado 30 palos, porque al salir de centinela fue á colorar su fusil donde estaban las demas armas, y se le corrigió cayendo al suelo; pero ni se disparó ni tiró las demas armas: en el acto de la ejecucion, observando un oficial que uno de los cabos no sentaba tan bien la mano como él hubiera deseado, tiró del sable y dió unos cuantos golpes al mencionado cabo, de los que le resultó un dedo de la mano roto. Estos ejemplares, mas bien de tiranía que de rigor, exasperan al soldado y le hacen tomar un odio invencible al servicio, cuando no son causa de que se cometan otras faltas mas graves.

Todo este aparato hace crear estar preparada en Zaragoza alguna grande asonada; pero puedo asegurar á Vds. que nada absolutamente hay que temerse, pues que no existe ni aun disposicion para trastornar. Lo unico que se advierte en el dia es una gran resistencia á dar las relaciones de inquilinos y las de industria y comercio, en tales términos que se han tomado muy pocas de la intendencia, y de estas no todas se han devuelto llenas; a pesar de haberse prorrogado el término y de haber el intendente amenazado

Desde la muerte de Ester... tal era el nombre de su esposa, el conde habia abandonado su palacio de la calle de Lepelletier, y por la vez postrera, segun se decia, habia recorrido todas las habitaciones, palpando todo cuanto su muger habia amado, respirando el aire mismo que ella habia respirado, y recordándose en mirarla y besar todas aquellas cosas á que habia tenido afición su malograda esposa; y tambien se espació el rumor de que su antiguo criado de la casa, que le acompañaba en esta cruel despedida, como no le viese salir de la alcoba de Ester, abrió las puertas y lo encontró desmayado al pie de la cama; pero tal vez todos estos fueran cuentos con que suelen entretenerse los ociosos de las grandes ciudades. Como quiera que sea, el conde, después de esta visita, atrancó puertas y ventanas, confió el cuidado de la casa á un fiel criado, y se retiró á un aposento de la calle nueva de los Mathurins.

A tal estado habian llegado las cosas á principios del año 1842; mas para la inteligencia de los acontecimientos que van á sobrevenir, y que tal vez no acontezcan verosímiles por lo mismo que son verdaderos, séanos permitido retroceder un poco al año de 1838.

Cuatro años hacia que el conde estaba casado en aquella época; pero las circunstancias que concurrían á su matrimonio son muy raras para que dejen de valer la pena de ser referidas, y mucho mas cuando pueden servirnos para formar una idea exacta del carácter del héroe de nuestra historia. Joven, rico y de una considerable familia de Berri,





